



■大鲍岛文化休闲街区以“老建筑+新消费”赋能“文化两创”，打造特色创业场景，入选首批山东省创业街区建设试点。

崔冬妮 摄

市北：“中医+”，打开健康生活新方式

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

中药冰淇淋、黄芪咖啡、草本洗发水……如今，中医药正以创新姿态突破传统边界，跃入时尚新赛道。这些兼具养生与潮流的新形态，让中医药以更亲民的方式融入现代生活，赢得越来越多市民尤其是年轻人的喜爱。

作为中华民族的瑰宝，中医药的传承与创新始终是发展的核心命题。2024年，市北区深挖中医药宝库精华，依托其独特优势，全力打造“15分钟基层中医药优质服务圈”，推动中医药服务更广泛、更便捷地惠及大众。近日，市北区召开中医生活化全人群推广实践探索新闻发布会，系统部署全区中医药文化传承与创新发展规划，推进全区中医药现代化应用迈入新阶段。

推进“五进”工程提质扩面

中医药文化“五进”工程（进校园、进社区、进企业、进机关、进家庭）是提升全民健康素养的有效途径。

2024年，市北区深入推进“中医药文化科普五进四提升”行动，组建42个中医药健康科普指导团队，以“春来话养生”“三伏养生节”“养生膏方节”等时令养生节点为契机，开展中医药科普大讲堂、中医义诊、中医夜市等行动500余场次，惠及群众10万余人。

2025年，市北区进一步深化中医药文化“五进”提质扩面工程，构建全方位、多层次的中医药文化传播体系。在进校园方面，启动“杏林育苗行动”，开设中医药文化课程，以及药草辨识、香囊制作、手抄报比赛、游园会等课外实践活动，设立班级百草园实践基地和“小小国师”激励机制，让学生沉浸式体验感受中医药文化的魅力。在进社区方面，通过社区宣传栏、医疗机构定期义诊、中医养生楼院等项目，让中医药融入居民日常生活。在进企业、进机关、进家庭方面，开展中医药健康讲座，推广中医工间操，设立中医药健康角，让中医药文化渗透至各行各业。

其中，市北区探索“传统中医药文化+优教优育”特色育人模式，建设“中医药文化体验示范学校”是一大亮点。“自2021年启动中医药文化进校园以来，市北区先后打造了1所市级、3所区级中医药文化进校园试点学校，旨在增进儿童青少年对中医药文化的认知和认同，提升中医药健康文化素养和文化自信。”市北区教育和体育局二级调研员姜新民说，以青岛郑州路第二小学为例，该校作为试点学校，已建立“本草智慧园”，举办中草药插牌仪式、中医药主题手抄报大赛、传统功法“少儿八段锦”课间操等活动，让中医药文化在校园生根发芽。

据市北区卫生健康局党组书记、局长牟



■2025市北区中医宣传进校园。

荟如介绍，为全面提升中医药文化“五进”提质扩面工程的专业水平，强化专业支撑，市北区计划在现有40个国医馆、51个国医阁的基础上，升级打造2个高水平国医馆和10个特色国医馆；依托青岛市中医专家下沉基层服务机制，设立26个基层名中医工作室和中医药专科（专病），结合校园体检，以中小学生为主同步开展脊柱侧弯筛查和中医药干预试点等工作，为中医药文化传播提供坚实保障。

创新场景体验

为进一步实现文化元素与现代生活的有机融合，让药食同源真正走进百姓生活，市北区将重点实施中医药生活化示范创建行动，通过打造“一街一中心两室一基地”，构建具

有市北特色的中医药生活化场景示范集群，打造中医药消费集聚区。

今年4月，市北区卫生健康局已联合台东步行街管委会、台东街道办事处等单位召开专题调度会，就中医药特色街区功能分区、业态布局及文化展示方案深入研讨，基本明确以市北区台东三路步行街为载体，规划建设市北中医药养生街。

具体来看，将以延安路街道社区卫生服务中心国医馆、登州路街道瑞泰社区卫生服务中心国医馆为基点打造中医非遗技艺区，常态化开展中医药文化推广活动；承载“食疗养生，以食代药”健康理念，以丰盛路37号世贸·凡象酒店为核心设立市北区药膳体验区、市北区养生药膳推广中心，推广特色“山海药膳”，并举办药膳制作培训班，让更多人了解

并尝试药膳。

此外，市北区还同步推进传统中医药文化科普阵地建设，计划于7月上旬在镇江北路、营口路农贸市场设立2个“药蔬同源”科普宣传区，普及蔬菜的药用价值和食用方法，并开展亲子体验活动，增强家庭对中医药文化的认识。

强化保障机制建设

随着中医药养生文化在全社会的广泛普及，中药质量安全已成为群众关注的焦点。在推进中医药生活化全人群推广实践探索过程中，市北区构建全方位、立体化的保障体系，为中医药创新发展保驾护航。

市北区市场监管局尝试将AI、互联网技术深入应用于中药产品经营和使用环节的闭环管控，稳步探索中药饮片追溯管理体系建设，在核查、抽样检验、监测评价及稽查执法等关键环节，严格把控中药的经营和使用质量监管。针对场景示范集群，市北区市场监管局将严把市场准入关，确保重点区域商户具备合法经营资格和专业能力；规范市场秩序，监督商户明码标价，严控广告宣传内容；畅通维权渠道，确保消费纠纷快速响应、高效处置。“未来，我们还将继续协同相关部门，构建‘跨部门联动、全链条监管、社会化共治’的工作格局，切实保障市北区的中医药质量安全，打造放心的中医药消费环境。”市北区市场监管管理局副局长张仁海说。

记者自发布会了解到，为确保中医药文化推广工作高效推进，市北区已经成立了中医药生活化联席会议领导小组，构建卫健、教体、街道、市场监管多部门协同机制，形成“专家智库+行业协会+社区网格”三维支持体系，以期通过多方合作，推动中医药文化普及；设立专项督导组，由市北区卫健委牵头，对各项工作全程监督与评估，通过“督导—评估—应用”的闭环体系，优化工作方案，提升工作效能。

青岛新添一处省级微短剧拍摄取景地

青岛啤酒博物馆上榜



■青啤博物馆夜景。
崔冬妮 摄

产业园、浪潮青岛大数据产业园、二十二世纪广电产业园等楼宇为承载，汇集文化传媒类企业3000余家，涌现出一批国内头部网络视听企业，累计创作微短剧600余部，全网播放量超220亿次，创作了一批优质网络视听作品，打造了国内新媒体产业发展的“流量高地”。

作为中国北方新媒体行业集聚发展高地，市北区深厚的文化创意产业积淀，为网络微短剧产业发展提供了得天独厚的综合优势。自去年青岛网络微短剧基地成立后，市北区深入开展微短剧行业发展提质行动，面向微短剧企业打造综合性产业平台、微短剧

拍摄场景平台、一站式服务平台和人才交流平台；同步链接微短剧上下游产业链，打造“1+N”微短剧拍摄布局，为全国影视企业、剧组的拍摄提供“一站式”服务，利用辖区内山、海、港、城、园等特色资源分片区打造特色拍摄场地，满足微短剧拍摄多样化需求。

今年5月，市北区新媒体行业党委成立暨中央商务区浪潮微短剧拍摄基地揭牌。青岛市新媒体产融实践基地、青岛市新兴领域（新媒体）青年创意交流空间、青岛市党建新媒体作品创作基地揭牌，标志着市北区在构建微短剧产业生态体系上迈出关键一步。下一步，青岛短剧联盟演员公社将在组建演员数据库、演员人才培养等方面发力，预计2025年整合演员数据库资料超1000人，2027年计划培养演员1200人。

未来，市北区将继续深耕微短剧产业赛道，不断创新发展模式，吸引更多人才投入到精品力作的创作中，努力将市北区打造成为微短剧的创新高地，为青岛文化产业注入新的强大动力。

让回迁居民尽早实现“安居梦” 市北多个安置房项目 建设加速推进

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

本报讯 安置房建设一头连着民生需求，一头连着政府实事。记者自市北区获悉，连日来，市北区重点民生保障类项目——河西片区改造项目、大水清沟改造三期东地块项目均迎来关键进展。

记者在河西片区改造项目河西安置区现场看到，该区域全部楼座已经顺利封顶，居民乔迁新居进入倒计时。“河西安置区规划建设11栋高层住宅楼以及小型商业、幼儿园及社区配套用房等。目前，工人正在开展11栋楼抹灰和管线安装工作，预计7月底完成；7月底8月初，项目将进入外墙保温粘贴以及门窗安装工作；9月底后将接续进入车库回填、绿化、管网、小区路面硬化等工作。”荣华建设集团河西安置房建设项目技术经理王显峰介绍，现场有500余名工人奋战一线，整个工程将于今年12月底前交付。

河西片区改造项目规划河西、河崖两个安置区，覆盖黑龙江南路以西、台柳路以东、开平路以南、长沙路以北区域，安置区周边将配套学校、医疗卫生、文化体育、公共管理、街头公园绿地等设施，构建“15分钟社区生活圈”，切实改善居民生活环境，推动城市建设取得新成果。“我们会继续严把质量关，完善配套设施，让居民早日住进安心房。同时，也以此为契机，进一步优化街道人居环境，提升公共服务水平，为居民创造更美好的生活。”市北区河西街道党工委副书记于勇说。

近期，大水清沟改造三期东地块项目实现封顶。该项目位于河清路以北、宜阳路以西、长沙路以南、四流南路的围合区域，占地面积2.52万平方米，规划总建筑面积14.6万平方米，包含安置房、商品住宅、零售商业、其他公共配套设施及地下停车场等多项建设内容。“目前现场有近300名施工人员，为保证项目安全有序推进，现场配备4名安全员分区域巡逻，发现安全隐患及时整改，预计2026年7月交付。”中铁建工集团大水清沟改造三期东地块项目现场负责人孙振东介绍。

AI赋能社区治理升级 兴隆路街道上线AI “社区智答小帮手”

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

实习生 车芳如 通讯员 谭静文

本报讯 近日，在市北区兴隆路街道兴德路社区的居民推介会上，由街道综合执法中队工作人员李路顺自主研发的“社区智答小帮手”AI智能体亮相，吸引现场居民前来咨询。

“综执小站”是市北区综合行政执法局下沉社区的前沿阵地，依托“执法蓝+社区红”联动模式，执法人员与社区工作者紧密配合，已靶向攻克多个基层治理难题。结合工作实际，执法人员自主研发了“社区智答小帮手”AI智能体，依托AI技术整合政府公开数据，为居民和社区工作人员提供一站式政策咨询服务，实现“数据多跑路，群众少跑腿”。

“社区智答小帮手”以两大核心功能为社区服务提质增效：利用“一键问答”功能，居民只需在系统输入问题，就能快速获取涵盖社保、户籍、住房、教育等多领域的市北区政策法规与办事指南，易懂易用；“精准定位”功能，整合各部门权力清单、管辖范围及联系方式，助力社区工作人员提高效率。

“社区智答小帮手”所有数据均源自政府官方网站公开内容，以人工核验与定期更新数据相结合的方式，确保政策法规、办事指南等信息的准确性与时效性。系统还将紧跟技术发展与用户需求，不断优化和调整系统模型，持续提升服务质量与用户体验。

“以‘综执小站’建设为契机，我们还将不断深化‘精治小区 幸福家园’建设，持续探索‘AI+网格化’管理新模式，利用AI智能体高效处理海量咨询的能力，结合网格化管理的精细化优势，推动社区治理向数字化、智能化方向发展，真正让科技服务于民，打造更有温度、更有效率的幸福社区。”兴隆路街道办事处相关负责人表示。